

体育文物展

《天龙八部》里的六博棋啥样?800多年前,人们是怎么玩相扑的?昨天,30多件和体育有关的文物,在太平天国历史博物馆(瞻园)展出。这些体育文物来自中国体育博物馆,有秦朝的六博棋盘、魏晋骑射纹壁画砖、1932年中国首次参加奥运会的铜章等,感兴趣的市民不妨去看看。
现代快报记者 胡玉梅/文 顾炜/摄



六博棋盘



相扑泥俑



骑射纹壁画砖



卡卡签名的蹴鞠

太平天国历史博物馆推出体育文物展

800多年前的相扑像跳骑马舞

汉代,人人爱玩六博棋

武侠小说《天龙八部》里,就写到六博棋。很多人都好奇,六博棋到底是什么样的?现场,就展出了一个秦朝的六博棋盘。这个棋盘,看上去非常完整,上面有红色的小方块和相应的符号。

“这种棋,在秦汉时期,就像现在围棋、象棋一样流行。这是一种两人玩的棋类游戏,双方各有6枚棋子。其中,各有一枚相当于王的棋子叫枭,另外五枚相当于卒的棋子叫散。下棋的时候,棋子在刻有曲道的盘局上进行,用投箸的方法决定行棋的步骤。”中国首位体育史专业博

士学位获得者崔乐泉介绍,六博棋由棋子、博箸、博局三种器具组成。这次展出的秦朝六博棋盘就是其中的“博局”,它保存完整,棋盘上的曲道仍清晰可见。

崔乐泉说,六博棋在汉代最流行,几乎人人都玩。后来,被用于赌博,就渐渐失传了。

金代相扑泥俑像“鸟叔”

这次展览,除了实物外,还有大量的文物图片。其中一张金代的相扑泥俑很吸引人。

中国古代的角力,也叫角抵、相扑,也就是后来的摔跤。历史上,这一活动形式既是军事训练的重要内

容,又是社会上的一种娱乐竞技项目。这张相扑泥俑砖雕图中,两位力士威风凛凛,身材健硕。有意思的是,他俩的动作很像“骑马舞”,而右边的那个人还很像韩国歌手“鸟叔”。

卡卡签名的蹴鞠也来了

展厅中,有一个仿制的蹴鞠引起了大家的关注,球上有巴西著名足球运动员卡卡的签名。

“这个就是蹴鞠,我们按照古代工艺复制的,去年中巴足球文化交流时,我们请卡卡在上面签了名。这是古代与现代文化相融合的一个展品。”中国体育博物馆副馆长薛立说。

相关新闻

金陵图书馆推出世界硬币专题展

快报讯(记者 胡玉梅)硬币是世界上使用时间最长、流通领域最广泛的一种币种,同时,它也是一个国家的金属名片,是一个国家主权的象征。

近日,金陵图书馆推出了世界硬币专题展,展品涵盖五大洲100多个国家的近400枚硬币。其内容包括世界人物、珍稀动物、体育形式三大类型,揭示世界各地的历史文化、地理特征、民俗风貌。

老旧时钟展

时钟“滴答滴答”的声音,大家并不陌生。可一百多个时钟一起“滴答滴答”,会怎样呢?那会让你有心跳加速、被时间催促的感觉。如果你想体验一下这种感觉,可以到梅园新村附近的一家青年旅社去。那里的大厅一角,摆放着100多个时钟,大多是老板陈先生的个人收藏。

实习生 褚倩怡 现代快报记者 刘伟娟/文 赵杰/摄



这是陈先生举办的一场关于时间的私人展示

100多个时钟“滴答滴答” 每一个都能勾起儿时的回忆

关于时钟 形状多样,图案也不同

这家名叫“时光”的青年旅社,大厅一侧的角落里有一面10多平方米的墙,贴墙摆着一排排时钟。大的、小的、方的、圆的……除了形状多样,时钟的图案也各不相同。

老板陈先生,将一些类似的时钟摆放在了一起。在一排架子上,是3个外形像收音机的时钟,每个时钟的右侧,都带着日历。中间一排,有六七只圆形时钟,将它们摆放在一起,是因为每个钟面的右下角,都

有一只小鸡,随着“滴答滴答”声,不停地点着脑袋。

陈先生告诉现代快报记者,其实,最有趣的是这些时钟的背面。他拿出一个长方形的时钟,反过来,背面是一张笑脸。陈先生说:“这些时钟没有现在那么高科技,却蕴含着那个年代人们的生活趣味。”

记者注意到,陈先生收集的这些时钟大多是上世纪七八十年代之前的。钻石、英雄、五羊……这些刻在钟面上的老牌子,现在已经很少看到,每一个时钟都能勾起一段儿时的回忆。“这个镀金的闹钟,我家

以前也有。”顾客王小姐指着架子上一个圆形的时钟说,小时候,奶奶曾经将时钟给她当玩具,她坐在凉席上能玩半天。

关于目的 时间流逝,且行且珍惜

“我们总以为时间无所不在,但我们真正拥有的只是时间的过去。”这是陈先生对时间的理解。他说,时间在不停流逝,要且行且珍惜。于是,便有了这样一场关于时间的私人展示。

陈先生说,一年前,他就有了收

集时钟的念头。“当初的想法是,要齐集365个不一样的时钟。”但是一年多过去了,他才收集到100多个时钟,“齐集365个有点儿难。”陈先生说,他收集的时钟不是新的,而是上世纪七八十年代前的老旧时钟。

陈先生告诉记者,由于空间有限,还有一小部分时钟没有展示。这些时钟,有的是他从旧货市场上淘回来的,还有的是朋友赠送的。昨天下午,他还收到一箱子时钟,大约20个,这是杭州的朋友快递给他的。怕运输时有损坏,细心的朋友还特意用棉布将每个时钟隔开摆放。



本该当奶爸却忙于青奥安保 他给双胞胎儿子 取名磊磊、砾砾

双胞胎儿子出生一个月,当爸爸的只看过其中一个。这个“不合格”的爸爸就是坚守在青奥安保一线的南京市公安秦准分局巡特警大队民警赵冰。小儿子出生当天因体重过轻、有其他并发症,被送进了新生儿监护病房。作为父亲的他,回老家探望只看到了老大,之后便很快又回到了青奥安保一线,至今还没见上小家伙。

为了他的工作,妻子回老家生孩子

2009年参加工作的南京市公安秦准分局巡特警大队民警赵冰,曾在2010年年底和庞帮荣烈士一起勇救群众,并荣立三等功。今年7月19日,这位蒙古族小伙升级当了爸爸。

早在3月,赵冰就开始为如何照顾要在青奥期间出生的双胞胎犯了难。赵冰心里清楚,青奥期间肯定要全身心投入工作,无法照顾刚刚出生的孩子。

“要不回青海老家生孩子,家中有老人可以代为照顾?”赵冰硬着头皮和妻子商量,考虑到赵冰的工作性质,妻子同意回青海生孩子。此后,赵冰每天靠打电话和视频,与妻子交流。

老二还没见到,他就回了一线

7月19日早上,赵冰接到家中的电话,称妻子有早孕的迹象。而此时,赵冰正忙于和同事一起研究青奥村安保的具体细节,为即将召开的青奥会做准备。

当天晚上,赵冰就接到双胞胎儿子出生的消息,他向单位请了假,以最快速度赶回了老家。

放下行李,看到躺在病床上的妻子和刚刚出生的老大,赵冰的眼眶里泛起了泪花。

此时,双胞胎中的老二,因为体重偏轻以及其他并发症,被直接送进了新生儿监护病房。赵冰只能从护士帮忙拍的照片上,看到小儿子的模样。

3天的假期很快结束了,赵冰又回到了青奥安保第一线。

他给孩子取名磊磊、砾砾

在安保工作中,赵冰与战友几乎全天守护在青奥村,只能在工作之余和妻子保持联系。

就在青奥会开幕前几天,他得到好消息,双胞胎中的老二已经度过危险期,转到普通病房。开幕式前一夜,赵冰与妻子通电话,妻子说两个孩子长得一样,得赶紧起个小名,“就叫磊磊、砾砾吧。”赵冰说。

其实这两个名字赵冰早就想好了,老大用“三石”,寓意着守护南京这座城市;老二用“二石”,表示对青奥会的纪念,而“砾砾”又谐音“乐乐”,寄托着对这个身体不好的孩子美好的祝福。

通讯员 宁公宣
现代快报记者 李绍富



坚守一线的赵冰 通讯员供图